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ZNOJMO 

Znojemští radní dali zelenou partnerství města s Mateřským centrem Miniklub Znojmo. Výsledkem má být vybudování mikrojeslí, na které lze čerpat i peníze ministerstva práce a sociálních věcí v rámci operačního programu Zaměstnanost.

Mikrojesle mají usnadnit rodinám pracovní povinnosti a péči o nejmenší děti.

Umožní opětovné začlenění do pracovního procesu a současně nabídnou i pracovní příležitosti v péči o nejmenší. Za myšlenkou stojí ve Znojmě vedoucí miniklubu Jolana Ambrosková. Její plán se má uskutečnit v rámci Pilotního ověření péče o nejmenší děti.

"Naše představa je otevření tří až pěti jednotek mikrojeslí v různých lokalitách Znojma podle výskytu mladých rodin a podobných zařízení. V loňském roce jsme založili dětskou skupinu Grániček pro děti dvou- až šestileté, jejíž výsledky nám ukazují, že inovativní směr, který si nachází cestu celou republikou, je správný," uvedla Ambrosková.

Za projektem mikrojeslí je fakticky veřejná služba péče o děti s pravidelnou profesionální péčí o děti od šesti měsíců do čtyř let. Vždy pro nejvýše čtyři děti pět dní v týdnu minimálně osm hodin denně.
Znojmo vyslovením podpory nepřevzalo žádný finanční závazek. Kladné stanovisko je jednou z podmínek získání dotace. Uhradí náklady na tři roky provozu.
 

