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K tématu ze strany 1 Brumov-Bylnice – Na jihovýchodě Valašska vznikly charitní mikrojesle. 
"Do školky berou až tříleté děti a dvě školky, kam docházejí děti z Brumova-Bylnice a dvou vzdálenějších částí města, jsou každý rok plné," vysvětlil ředitel Charity Tomáš Naňák. Pilotní projekt mikrojeslí podpořilo ministerstvo, na provoz poskytne částku 1,6 milionu. Partnerem projektu je 
i město Brumov-Bylnice, které zdarma poskytuje prostory.
 
KDO POHLÍDÁ DCERKU?
 
[bookmark: _GoBack]Když se Romaně Macků narodila malá Amálka, jako mladá maminka netušila, kolik nesnází vyvstane 
s návratem do práce. Největší svízel nebyla s možností nastoupit do zaměstnání, ale v tom, kdo bude hlídat malou dcerku. Do školky ji nevzali z důvodu naplněné kapacity a také věku. Dvouleté děti do školky tak jednoduše nevezmou. Ale paní Romana jako samoživitelka do práce z finančních důvodů musela. Pomoc přišla právě včas, vznikly mikrojesle. A to v části zbrojnice dobrovolných hasičů. O děti se starají chůvy, které jsou shodou okolností ženami hasičů.

Mikrojesle jsou pro děti ve věku od půl roku do čtyř let. O čtyři děti se starají vždy dvě chůvy.
"Možností umístit dceru do jesliček se mi vyřešily existenční problémy. Největší problém jsem měla se zaplacením nájmu. Nemám nikoho, kdo by mi celý týden malou hlídal," nadšeně kvitovala možnost umístit dceru do jeslí mladá maminka.

Mikrojesle jsou pro ni obrovská pomoc, bez obav může do práce.

"Aktuálně k nám dochází šest dětí, přičemž v jeden okamžik mohou být v jeslích maximálně čtyři. Některé děti k nám tak přicházejí každý den, jiné párkrát do týdne," přiblížila chůva Olga Poláchová, která pět let pracovala v Charitě v mateřském centru a příležitost starat se o děti v jesličkách uvítala s nadšením. Hlavním cílem projektu je podpořit zaměstnanost v dané oblasti. Díky realizovanému projektu mikrojeslí se do práce na pozici zubní laborantky mohla vrátit i Martina Miklasová. 

"Nemusím denně řešit, která babička bude mít čas na hlídání.

Vítek je v jeslích 3 dny v týdnu, zbytek si rozdělíme v rodině," říká spokojeně paní Martina. Oceňuje malý kolektiv a vstřícné chování dvou chův. "Vítek se každý den do jesliček těší," dodává maminka Miklasová.
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