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Silvie Kappelová v Mohelnici založila Žabku
 
Mohelnice – Boom soukromých školek neminul ani Mohelnici. Vlastní mateřinku zde už třetím rokem vede Silvie Kappelová, která dříve učila v klasickém zařízení. Tam ale nebyla spokojená, a proto se rozhodla založit vlastní, kde by bylo méně dětí a příjemnější prostředí.

Před šesti lety učila v Šumperku ve školce, nelíbilo se jí ale, jak veřejné školství funguje. "Byla jsem psychicky vyčerpaná. Na 28 dětí jsou v mateřince dvě učitelky," vzpomíná Kappelová. "Dětem se tak člověk nemohl individuálně věnovat," dodává.

Jako začínající podnikatelka začala hlídat děti a se zvyšující se poptávkou rodičů se rozhodla s dalšími společníky pronajmout rodinný dům. Z projektu soukromé školy ale nakonec sešlo, když dostali výpověď z nájmu. Přestěhovala se do rodné Mohelnice, kde nakonec založila soukromou školku Žabka. Po třech letech se teď v září stěhuje do vlastních prostor.

Kromě toho Kappelová provozuje i mikrojesle pro čtyři děti u sebe doma.

"Když se dětem bude v jeslích dařit, mohou přestoupit do školky, kde jsou starší děti. V budoucnu chceme založit i lesní školu," říká.

Podle Kappelové spousta lidí vnímá soukromé školky jako předražené "hlídárny", což je podle ní mylný pohled.

"Když mám 10 dětí ve školce, mohu se jim věnovat déle a mám čas je rozvíjet v tom, v čem oni potřebují," vysvětluje. "V soukromém zařízení je větší klid na práci s dětmi. Když je dětí méně a je na ně čas, tak nejsou tak hyperaktivní," říká.

Kappelové se líbí respektující přístup k dítěti, ve kterém se dítě považuje za rovnocennou lidskou bytost.

O školku je zájem, kapacita je vždy zaplněná. Přiznává však, že lidé v okrese nejsou příliš zvyklí platit za soukromé služby.
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