Vrátí se mikrojesle pro děti od půl roku: Levné a nejvýše pro čtyři děti
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Když se řekne mikrojesle, část lidí se rovnou zhrozí s tím, že něco takového naštěstí patří minulosti. Ale nepatří. Pro mnohé rodiče a děti, kterým se nedaří zorganizovat rodinu, práci a hlídání, to může znamenat výraznou pomoc.
 
Rodičům, kteří potřebují zajistit péči o své malé děti již od půl roku do čtyř let, mohou pomoci mikrojesle. Tedy zařízení je levnější než soukromé jesle a školky, jejichž cena začíná na nějakých pěti šesti tisících korunách měsíčně, a ne každý si je tak může dovolit.
 
Vše, co potřebujete vědět o mikrojeslích, ukazuje FOTOGALERIE
 
Ministerstvo práce a sociálních věcí teď přislíbilo vznik dalších těchto zařízení, kterých je nedostatek. Má na to z příslušných fondů 140 milionů korun, přičemž už teď je zřejmé, že existuje dost zájemců, kteří chtějí mikrojesle provozovat. "Mikrojesle nahrazují už dnes téměř neexistující jesle. Tato služba rozšiřuje škálu služeb péče o děti a jejich variabilitu. Z obrovského zájmu je zřejmé, že tato služba zde velmi chybí," míní ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová.
 
Podpora předškolních zařízení je podle ní zásadní především pro ty rodiče, kteří se musí nebo chtějí vrátit do práce, třeba jen na částečný úvazek. Nabízí pravidelnou profesionální péči o děti od šesti měsíců do čtyř let v kolektivu maximálně čtyř dětí, a to pět dní v týdnu minimálně osm hodin denně. Rozsah péče o děti je na domluvě rodičů se zřizovatelem.
 
Rodinám se díky mikrojeslím nabízí možnost rozvoje dítěte i v jiném než rodinném prostředí, a to již od nižšího věku. Mikrojesle garantují profesionální přístup ze strany kvalifikovaných chův. Zřízení mikrojeslí je jednoduché, může je zřídit i zaměstnavatel nebo ten, kdo v nich bude pečovat o vlastní děti.
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