Další webové stránky pro inspiraci
http://www.pavucina-sev.cz/rubrika/71-PROGRAMY-MRKVICKA/index.htm - Mrkvička - vzdělávací a informační podpora mateřským školám, starší čísla informačních bulletinů

http://www.lipka.cz/pro-pedagogy?idm=15 stránky brněnské Lipky, kde je možno objednat některé ze zajímavých publikací

http://www.ekokatalog.cz/ možnost prohlédnout si nabídku zajímavých materiálů a pomůcek (nejedná se o e-shop, jde o katalog)

https://www.mevatec.cz/ nabídka nádob na třídění odpadů

ekocentrum Tereza – web

ekocentrum Toulcův dvůr – programy pro děti

Písková hmota

2 díly písku smícháme s 1 dílem mouky, přidáme trochu vody  a uhněteme „těsto“, konzistence asi jako na kynuté buchty

Uděláme placku, otiskneme  třeba nožičku a dáme vysušit do trouby cca na 150 stupňů na 40 minut, ovšem záleží na síle placky. Po vyschnutí je vše tvrdé jako „kámen“.

Sušit můžete na sluníčku i při pokojové teplotě, jen to bude trvat déle.

Pokud chcete otisk ještě zvýraznit, můžete použít např. barevné křídy, prstem od křídy přetíráte reliéf placky… a to je vše.

Bílá hmota

100g škrobu, 200g jedlé sody, 150ml vody, stačí smíchat, uvařit a hotovo, můžeme rozválet
 a vykrajovat

Vizovické těsto

500g hladké mouky, 2dl vody, vejde 

Dekorativní pečivo, které není určeno k jídlu. Vytvářejí se z něho různé figurky. Mouku 
s vodou smísíme, dobře prohněteme a vytvarujeme na těstový bochánek. Necháme asi hodinu odpočinout. Nejprve vytvoříme základní tvar figurky z válečku těsta, k němu se pak přidáváme křídla, nohy, větévky atd.

Vytvarované figurky dotváříme pomocí nůžek a nožíku: nožíkem nařežeme prsty, hřebínek kohouta, nůžkami pak srst nebo peří zvířecích figurek. Oči se vyznačujeme koukolovými semínky. Hotové figurky pokládáme na plech a necháme asi hodinu schnout, teprve poté je potřeme rozkvedlaným vajíčkem. Pečeme pozvolna.

Domácí modelína - vařená

http://www.brydova.cz/2009/04/20/domaci-modelina-pro-deti/
Domácí modelína – nevařená

2 hrnky hladké mouky, 2 lžíce rostlinného oleje, 1/2 šálku soli, 2 lžíce prášku do pečiva
asi 1,5 hrnku vařicí vody, potravinářské barvivo – záleží na vás, jaké barvy chcete, pár kapek glycerinu – není nutné, ale dodává modelíně lesk

Nejdřív smíchejte mouku, sůl, prášek do pečiva a olej ve velké míse.

Rozpusťte potravinářské barvivo ve vařící vodě a pak nalijte do suchých přísad.

Nepřetržitě míchejte, dokud se vše nespojí v lepivé těsto. Bude-li hmota příliš drolivá, můžete přidat ještě pár kapek vody. Nakonec přidejte glycerin. 
Nechte vychladnout a pak těsto vyjměte z mísy a hněťte energicky několik minut, dokud lepivost nezmizí a vám nezůstane jen hmota perfektní konzistence. Pokud těsto stále lepí, můžete přidat trochu mouky.

Slané těsto

K výrobě slaného těsta budete potřebovat: 2 sklenice hladké mouky, 3/4 sklenice studené vody, 1 sklenici soli

Sůl a mouku nasypte do mísy. Postupně přidávejte vodu a míchejte, dokud nezískáte pružné, ale pevné těsto. Jestliže se těsto drolí, dolijte trochu vody. Jestliže se těsto příliš lepí, přidejte trochu mouky. Těsto můžete i obarvit potravinářským barvivem. Pokud chcete výrobky ještě malovat nebo dáváte přednost přírodní nahnědlé barvě, pak barvivo nepoužívejte. Důkladně propracované těsto zabalte do igelitového sáčku, aby neosychalo.

